



金錢固然是煩惱禍患的根源，但淨財也是學佛修道的資糧，佛教並不排斥清淨的富有。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

星雲說喻



王小弟買字

文 / 星雲大師

我這一生有很多的缺點，不會外文，不會梵唄唱誦，也沒有練過毛筆字，但是現在卻常有信徒要我寫字送他做紀念。自忖字雖寫不好，但是人情很可貴，爲了給大家歡喜，也就不揣淺陋提筆結緣了。就這樣，索字的人便愈來愈多。

曾有一段時期，佛光山一連舉辦數場「佛光緣書畫義賣」活動，得款悉數捐給佛光大學作爲建校基金，徒衆把我寫的毛筆字也一起拿去義賣。會場上，這些字的喊價，從一百萬元、兩百萬元到六百萬元不等，價值愈來愈高。很慚愧！六百萬元買四個字？在我看來是連六毛錢都不值的，但是信徒的盛情，實在是很寶貴。

有一次，在佛光山台北道場舉辦的「佛光緣書畫義賣會」上，信徒熱烈地響應競標，高喊著十萬、二十萬、五十萬，就在標到一百萬的時候，忽然聽到一個小孩子的聲音，他說：「一百塊！」

聽到這個音聲，覺得很動人，我立刻就拜託主持人，將這幅字賣給了王小弟。我說：「一百萬不賣了，一百塊賣給這位王小弟吧。」

當王小弟握著一百塊錢滿心歡喜地到前台換字的時候，他的父親在一旁看了不禁感動落淚，與會大眾也隨即響起熱烈的掌聲。

當下我覺得，衆人的掌聲、父親的眼淚豈只是值一百萬元？那是比什麼都更高貴、更有價值啊！

我常說「感動的世界最美麗」、「感動的世界最有價值」，人不一定完全從金錢上去衡量事物的價值，心意的表現如何，才是最高的價值標準。就像我的字，哪裡值錢？大家會喜歡，都是因爲他們願意打從心底，欣賞它另一方面的價值。

在關鍵一刻表達出來的善心美意，就算只是一點一滴，也都是無邊的法界。所以，王小弟的一百塊，是一百萬還要有價值了。



圖 / 道璞



西來寺近期活動

時間	活動名稱
9/11 (五)	西來學校課輔班硬筆比賽 (3:00 pm)
9/11 (五)	大悲懺法會 (7:30 pm)
9/12 (六)	西來學校課輔班硬筆比賽 (10:00 am)
9/13 (日)	光明燈法會 (10:30 am)
9/13 (日)	環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)

貧僧有話要說 / 回響

貧僧 創造空前的人間紅利

文 / 高希均 (遠見·天下文化事業教育基金會創辦人)

星雲大師發表數十講的「貧僧有話要說」文章，可以解釋多年來，大家思索而似乎難解的問題：

大師如何以其智慧，把深奧的佛理變成人人可以親近的道理？如何以其毅力，再把這些道理，變成具體的示範？如何會有這樣的才能，把龐大的組織管理得井然有序？

大師如何會有這樣的胸懷，完成佛光山的世代交替後，再在海內外及大陸另創出一片更寬闊的佛教天空？如何以其願力、因緣、德行，總能「無中生有」，創辦國內外五所大學，又能把佛教從一角、一地、一國而輻射到全球，特別是中國大陸？

社會上有極少數受人尊敬的人物，沒有財富，卻比任何人慷慨；且能創造巨大的無形與有形的財富，年近九十的星雲大師即是一位典範。

他的弘法歷程，起自十二歲在南京棲霞山寺受戒，二十三歲隻身來台在窮困中起步，三十八歲創建佛光山。然後從高雄帶

領徒衆出發，一步一腳印，把人間佛教傳播到世界各地。

這位揚州和尚擁有與生俱來的「人間」性格。這個「人間性格」的特質，散布在他多年來的文字與言談之中。包括了他有「捨我其誰」的擔當，有「不忍衆生苦」的宏願，有「以空爲樂，以衆爲我」的無我，有「永不灰心，永不休息」的毅力，有「與人爲善、從善如流」的心胸。

因此，佛光山自開山以來，不分地區、性別、教育，甚至宗教，堅持以融和與喜悅之心，推動文化、教育、共修、社教等的活動，打造「安樂富有」的人間淨土。

這正是我近年來嘗試把佛光山的貢獻涵蓋爲「人間紅利」這個概念。

「紅利」(dividend)本是投資學名詞，形容「資金的回收」。自從西方世界一九八〇年代出現「Peace Dividend」(和平紅利)一詞後，這個詞彙已被廣義地解釋爲：增加人民及社會福祉的政策，所能帶來有形及無形的回饋與利益。

青年義工三好聯誼



青年義工表示手握菜刀，才發現每種食材都有紋路可循。

圖 / 佛光山義工團提供

【人間社記者楊媛甯高雄報導】來自台灣、大馬、蒙古等地的青年，日前參加佛光山義工團舉辦的「青年義工三好聯誼會」。二天一夜的課程以「互動」爲主題，透過實際操作學習。

「如何透過智慧型手機拍出好照片？」課程「拍拍樂ing」由老師Vicky指導，讓青年實際運用所學的攝影技巧、互相分享，增加團體學習成效。

「之前常會挑剔別人拍的照片，但輪到自己上場，才發覺拍照不容易。」來自大馬的黃坤莉分享，攝影課讓她自省，當對方達不到我們的標準時，也別忘記感謝對方的努力付出。此外，佛館樟樹林滴水坊主任永康法師帶領學員爲自己動手做午齋

如「和平」替代「戰爭」，個人生命、時間、資源、國防支出就可移做更好的使用，即是「和平紅利」一詞的最好註釋。

四月一日起大師在《人間福報》連載「貧僧有話要說」數十講，在「我究竟用了多少錢」一文中，即以教育爲例，已創辦了南華大學、佛光大學及三個在國外的西來大學、南天大學與光明大學；在台灣還有中小學、幼稚園、社區大學；另在五大洲還辦了三十多個學校，估計起來所用經費總共二百三十億台幣以上。

再以推動的人間佛教的「三好」而言，「做好事、說好話、存好心」，已經帶給海內外無數的信徒、民衆，以及各界領袖珍貴的「紅利」。這種無形財富可以包括社會和諧、人格昇華、財富分享、邪念改正、善良提倡、慈悲擴散、財富分享、鬥爭減少……。

大師所提倡的入世的、與人民福祉結合的人間佛教，爲世人帶來難以估計的「紅利」，是爲「人間紅利」。

，從處理食材開始。永康法師說，「我們怎麼對待食物，食物也會怎麼對待我們。」令很多青年義工驚訝的是，食材沒有加特別的調味料，但卻相當美味，義工團知淨法師補充說明，「切小黃瓜時需順其紋理切，如此一來，食物就會變得可口。」

「人生就像煮料理和拍照，只要轉念、調整角度，改變看待事情的態度與方式，就能有不一樣的結果。」就讀台灣高雄義守大學的尤國豪分享。

就讀台灣高雄餐旅學院的蔡青雅提及，每次來佛光山當義工，服務過後收穫最多的是自己。因爲擁有才能「給予」，一聲吉祥、一抹微笑，都很美。

課程也安排義工青年分團團長吳亞蓁報告月例會內容，並分享至南非參加國際青年會議的所見所聞。

南加大中國新生 參訪西來寺



同學們在大雄寶殿禮佛。圖 / 人間社記者張志誠

【人間社記者章曉陽洛杉磯報導】正值美國大學秋季學期開學，日前美國洛杉磯南加州大學中國學生會，近二十位中國新生到西來寺參訪。

人間社青團在輔導法師如松法師帶領下承辦本次活動，以「三好」、「四給」的人間佛教精髓爲主題，爲同學們展示一個新的佛教時代。

南加州大學的同學們一下車便受到社青團員們的熱情接待，像回到家一般溫暖。首先到大雄寶殿禮佛，聆聽妙法法師的悉心開示。法師分享自身在異鄉苦讀的經歷

，生動地講述自己在中國的獨特留學之旅。希望同學們都能在美國留學期間，打開心扉，感受美國文化，取其精華、取其糟粕，吸取更多的養分，從現在起爲今後的康莊大道鋪墊好每一塊磚。

同學們參觀了西來寺各殿堂及景點，打從內心佩服這位偉大的佛教新時代引領者一星雲大師，其弘法力量的影響力。

參觀結束之後，如松法師以可口的素齋爲同學們接風，歡迎大家來到西來寺。

在覺妙法師的帶領下，同學們來到大雄寶殿祈禱獻燈。聆聽著大師撰寫的〈爲成

年禮祈願文〉，大家雙手捧著照耀心靈的燈，默默許下心願，期許佛、菩薩的加持，能讓他們成爲社會、國家的棟樑。

最後，西來寺監院慧浩法師也與同學們會面。法師以詼諧幽默的口才，把「煩惱」解釋得細微透徹，爲大家開啓關於心靈的探討話題。

在爽朗的歡笑聲中，十餘位社青團成員送別南加大的同學們，儘管臨別在即，話題仍意猶未盡。同學們紛紛希望未來能再與師父們以法相會，社青團也抱著滿滿的祝福和期許，希望再次造訪西來寺。